

@ 广东银保监局
湛江港门村

“产业+金融+民心工程” 帮扶成效明显温暖人心

专业老师带上画具礼包,走进港门村为孩子们上一堂精彩的美术课;港门村新添的广场舞队,每晚7时准时在崭新的文化广场随韵起舞;台风季到来,种植番薯的贫困户政策性番薯价格指数保险护航,放心种,安心脱贫……从容、淡定,有憧憬,这是当下湛江市遂溪县港门村、港门人的真实写照。

2016年4月起,广东银保监局定点帮扶港门村,实行“产业+金融+民心工程”新举措精准施策,同时,又通过广东省扶贫基金会引进社会资源,以爱暖村,让港门村发生看得见、摸得着的变化。如今,一幕幕脱贫喜讯,源源不断从这个海边小村传出。



■番薯种植基地是港门村的扶贫产业,价格有“保险”,收入有保障,种植的贫困户增收更有信心和动力。

补齐民生短板改善人居环境

驱车走访港门村大街小巷,让人舒畅的是硬化道路四通八达,无论到哪都如履平地。走在行人脚下的每一条硬化村道,都是脱贫攻坚成效的缩影。

在广东银保监局扶贫队(下称“扶贫队”)看来,精准扶贫就要扶进百姓的心坎,道路出行安全、人居环境美化,正是港门村乡亲们期待。

多年来,扶贫队多方引进项目资金建设灯光篮球场和村道、路灯、垃圾收集点等。在扶贫队的发动下,港门村家家户户自发保持门前屋后环境卫生,清除杂草垃圾,清理污水沟渠。时至今日,外来的人到港门村参观,纷纷发出“你看看人家村多美”的感慨。

建起民生工程,乡村的精气神也提质。在崭新的港门村文化广场上,晚上7时一过,富有节奏感的广场舞音乐如期打破宁静夜空。“自从道路、路灯和广场建设好,晚上茶余饭后就比以前丰富多彩。”不少村民表示。

港门村的村民原不懂得“广场舞”,大家纷纷认为,农村人跳舞是件不可思议的事情。但是,2017年,原广东银保监局驻村工作队鼓励和牵头组织,一群没有任何舞蹈根基的农村妇女成为了“舞者”。

舞队组织者正是广东银保监局的驻村干部。一开始,在灯光、音响伴奏下,一些村民只敢望,不敢跳,看的人多,跳的人少。驻村干部们一边热情邀请,一边展示。慢慢地,富有节奏感的舞曲吸引旁观者随心而动,摆动肢体,学习氛围在人与人之间蔓延。

创新金融扶贫引领产业发展

安居,也要乐业。作为省定贫困村,4年前,广东银保监局扶贫工作队刚驻村时,港门村是一个典型的沿海小渔村,村民大多靠农业耕作和捕鱼养殖为生。港门村要改变现状,就要革新。

“输血一阵子,造血一辈子。”驻村第一书记刘晓芬介绍,在帮扶单位广

东银保监局看来,扶贫不是一时的工作,如何为贫困户注入持续的致富动力才是重点。金融工作是帮扶单位最大的优势,依靠着行业优势,银保监局扶贫工作队以“金融扶贫”的创新扶贫举措,将关注点放在如何打通农村金融服务“最后一公里”上。

小额扶贫贷款、妇女创业贷款、光伏发电项目贷款……4年来,这些贷款正源源不断涌入港门村,为帮扶对象自主创业、申请资金发展个人种养、参加扶贫种植产业都提供了实质保障。

2016年,当地一位养猪专业户因病致贫,扶贫队为其申请小额扶贫信用贷款,建议其养殖生态猪,并资助其子女上学费用和生活费,坚持了三年,该专业户焕发新生,走上致富之路。在港门村,这样的故事还为数不少。

去年10月,人保财险湛江分公司向港门村的长发种植专业合作社开出了第一张政策性番薯价格指数保险保单,将保险保障引入扶贫工作,便为当地脱贫攻坚再加上了一层“保护伞”。

今年8月,港门村扶贫产业基地的番薯叶向着艳阳招展,绿油油一大片,像看不到尽头。帮扶对象黄土清告诉新快报记者,到了11月,村里的一点红番薯将迎来收获。“现在是台风季,以前,我总担心灾害把收成都给泡汤了,现在有了‘番薯价格指数保险’,心里就有底了,通过种植番薯产业增收脱贫,也更有信心和动力。”黄土清感慨说。

金融扶贫不仅撑起贫困户的脱贫信心,还引领港门村产业发展。时至今日,港门村建立了光伏发电、甘蔗收割机和拖拉机收益、瑶柱电商扶贫产品、入股遂溪县“一县一园”火龙果种植等产业扶贫项目。其中,2020年上半年,番薯扶贫项目的收益已达到20万元。

据统计,截至2019年末,港门村贫困户人均可支配收入16253元,达到广东省脱贫标准(8266元)的2倍,除一户新增的五保户外,全部达到脱贫退出标准。

多方帮扶贫困户家庭“换新天”

村变,帮扶对象的生活也在变。

2020年初,85岁的庞土贵喜提三份“扶贫大礼”,他告别破裂泥房住进危改新房,领到产业扶贫分红,儿媳妇还在家门口有了工作,实现就近就业赚钱。

6月的一天傍晚,黄伟权夫妇在家烹饪“瑶柱宴”庆祝收入达到脱贫标准。夫妇俩和曾经帮助他家的扶贫人满座一堂,大家以一碗鲜香瑶柱汤,向勤劳脱贫的筑梦者致敬,并祝愿未来时光,好日子味道更浓郁。

然而,扶贫,并非扶贫队的独角戏。让社会各界共同关注乡村,才能破除乡村的信息瓶颈,拓宽农村人眼界。

在这方面,广东银保监局充当“牵线人”,搭建城乡交流互助平台:工作队一起,将公益组织的“爱聚行动”引进到港门中学、港门小学等学校,补充了学校缺乏艺术教学的需求。还发动省银监系统的力量,为帮扶的学校建设了集图书馆、计算机、棋类等设施于一体的多媒体活动中心,帮助乡村学生培养兴趣爱好开拓视野。

为了给帮扶对象“赋能”,工作队邀请过电商团队讲授农产品“触网”创业技巧,用知识武装贫困群众,在实践中长见识、长本领、长财富。

更让人温暖的是,广东银保监局的领导,还多次走进港门村,对帮扶对象开展慰问。

黄土清是当地的一名贫困户,他至今仍记得,依靠广东银保监局领导的鼓励和帮助,他的妻子才有勇气面对困扰多年的颈部肿瘤恶疾。“帮扶单位帮忙联系了当地医院,我妻子才有机会成功接受手术摘除肿瘤,而且2万多元的手术费用基本全部由保险报销,我们一家都很感激扶贫工作队。”2019年年底,随着妻子摘除困扰多年的颈部肿瘤,黄土清一家正式告别因病致贫。厄运终结,梦想起飞。有了精准扶贫帮助,黄土清申请金融扶贫、种甘蔗、种番薯,日子越过越红火。



■帮扶单位为港门村建起瑶柱产业扶贫车间。



■帮扶单位为港门村修建健身锻炼场所选址。



■为方便村民出行,帮扶单位利用自筹资金为港门村安装路灯。